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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA 
UFMG - REALIZADA NO DIA 05 DE MAIO DE 2025. ATA Nº 05/2025. Ao quinto dia do mês de 
maio do ano dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas, reuniu-se, na sala Prof. Emmanuel Fontes da 
Faculdade de Educação, em reunião ordinária, convocada prévia e individualmente, a Congregação da 
Faculdade de Educação (FaE) da UFMG, sob a presidência da Senhora Diretora da FaE, Profa. Andrea 
Moreno, secretariada por Roberta Emília Morato Corrêa e contando com a presença dos(as) seguintes 
membros(as): Profa. Vanessa Ferraz Almeida Neves, Vice-Diretora da FaE; Profa. Ana Maria Alves 
Saraiva, Chefe do Departamento de Administração Escolar - DAE; Prof. João Valdir Alves de Souza, 
Chefe do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação - DECAE; Prof. Célio da Silveira Júnior, 
Subchefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino - DMTE; Profa. Isabel de Oliveira e Silva, 
Subcoordenadora do Colegiado do Curso de Pedagogia; Prof. Tiago Antônio da Silva Jorge, Coordenador 
do Colegiado Especial de Licenciaturas; Profa Vanessa Sena Tomaz, Coordenadora do Colegiado do Curso 
de Formação Intercultural para Educadores Indígenas - FIEI; Profa. Ana Paula Giavara, Coordenadora do 
Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do Campo - LECAMPO; Profa. Lívia Maria Fraga 
Vieira, Coordenadora do Programa de Pós Graduação em Educação: Conhecimento e Inclusão Social 
(PPGE); Profa. Cláudia Starling Bosco, Coordenadora do Mestrado Profissional Educação e Docência 
(Promestre); Prof. Felipe Sales de Oliveira, Coordenador do Centro de Extensão da FaE; Profa. Sirleine 
Brandão de Souza, Profa. Maria da Conceição Ferreira Reis Fonseca e Profa. Carmem Lucia Eiterer, 
representantes dos(as) professores(as) efetivos(as) da Faculdade de Educação; Prof. Gilcinei Teodoro 
Carvalho, Diretor do Centro de Alfabetização, leitura e escrita - CEALE; Prof. Fernando César Silva, 
Diretor do Centro de Ensino de Ciências e Matemática de Minas Gerais - CECIMIG; Profa. Juliana de 
Fátima Souza, representante da FaE no Conselho Universitário; Prof. Paulo Henrique de Queiroz 
Nogueira, representante da FaE no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão - CEPE; Regiane Lucia 
Domingos e Paula Maia Nogueira, representantes dos(as) Técnicos(as) Administrativos(as) em Educação; 
Arthur Augusto Freitas Fraga e Laura Bernardes Caldeira Pinto, representantes do corpo discente; e Profa. 
Michele Aparecida de Sá, representante convidada enquanto Coordenadora do Núcleo de Assessoramento 
à Pesquisa (NAPq). Houve justificativa de ausência pela Profa. Maria Gorete Neto, Chefe do 
Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino - DMTE; pelas Profas. Analise de Jesus da Silva e Renata 
Pereira Lima Aspis, representantes dos(as) professores(as) efetivos(as) da Faculdade de Educação; e pela 
Sra. Tatiane Resende Silva, representante dos(as) servidores(as) técnico-administrativos(as) em educação. 
Encontra-se vaga a representação da Escola de Educação Básica e Profissional da UFMG (EBAP), ainda 
não indicada. Havendo quorum regulamentar, a Diretora cumprimentou a todos e todas e declarou iniciada 
a sessão. EXPEDIENTE - I. Comunicações: a) Novos Mandatos na Congregação: A Diretora informou 
sobre o mandato das Profas. Nilma Soares da Silva e Marina de Lima Tavares, como coordenadora e 
subcoordenadora do Promestre, respectivamente, com início no dia 08 de maio. Registrou agradecimentos 
às Profas. Cláudia Starling e Keli Conti, atuais coordenadoras do Curso, pelos dois anos de gestão. b) 
Editais abertos: Coordenação CENEX; Colegiado Promestre; Câmara DECAE; NDE Lecampo: A 
Diretora informou sobre a abertura dos editais de consulta eleitoral para escolha da Coordenação do 
CENEX, para composição do Colegiado do Promestre, composição da Câmara do DECAE e composição 
do Núcleo Docente Estruturante do Lecampo. Ressaltou que todas as convocações para eleição, no âmbito 
da Unidade, são, regimentalmente, de responsabilidade da Direção a quem compete a publicação dos 



editais. c) Comissão Permanente de Estágio: A Diretora informou sobre o encerramento do mandato dos 
atuais membros da Comissão Permanente de Estágios e relatou que os colegiados dos cursos de graduação 
estão discutindo a necessidade de sua continuidade. Até o momento, informou a Diretora, apenas o 
Colegiado de Pedagogia se manifestou, ressaltando o importante trabalho realizado pela Comissão, mas 
entendendo que ela não é mais necessária e que as discussões sobre estágios podem ser realizadas pelos 
colegiados. d) Resolução 01/2025 Colegiado Lecampo - Calendário 2025/2º: A Diretora informou que o 
segundo semestre letivo do Lecampo ocorrerá nos períodos de 30 de junho a 01 de agosto (Tempo Escola) 
e de 01 de setembro a 13 de dezembro (Tempo Comunidade). e) Resolução 02/2025 CEPE - Estabelece 
diretrizes para a composição e as competências dos Núcleos de Assessoramento à Pesquisa (NAPq): 
A Diretora informou sobre a Resolução do Conselho Universitário nº 02/2025, de 11 de março de 2025, 
que estabelece diretrizes para a composição e as competências dos Núcleos de Assessoramento à Pesquisa 
(NAPq) nas Unidades Acadêmicas e nas Unidades Especiais da UFMG, e ressaltou a necessidade de 
condução junto à Coordenação do NAPQ, de processo de adaptação do Núcleo, no prazo de 120 dias a 
contar de 25 de março deste ano. f) Informes sobre a Obra do Telhado: A Diretora informou sobre o 
andamento da obra do telhado, relatando que a minuta do edital de licitação foi devolvida pela 
Procuradoria Jurídica com algumas pendências e, portanto, a Pró-Reitoria está em fase de cumprimento de 
parecer. A Diretora explicou que isso significa que a obra não terá início em maio, como anteriormente 
previsto, pois o edital, segundo a normatização de licitações públicas, deve ficar aberto por, no mínimo, 10 
dias úteis. Por fim, a Diretora informou que os trabalhos iniciados de transferência do patrimônio para o 
galpão alugado, fora da UFMG, estão mantidos. g) Seminário Nacional PROLEEI e Inauguração da 
Casa da Infância: A Diretora informou sobre a realização e programação do Seminário Nacional da 
proposta formativa Leitura e Escrita na Educação Infantil – ProLEEI/CNCA, a se realizar no dia 16 deste 
mês, com extensa programação que vai das 08 às 20 horas, no auditório Neidson Rodrigues, e com a 
presença de autoridades educadoras(es), pesquisadoras(es), gestoras(es) e representantes de instituições e 
redes de ensino de todo o país. A partir das 16 horas, será iniciada a solenidade de inauguração da Casa da 
Infância, com a presidência da Reitora da UFMG, Profa. Sandra Regina Goulart Almeida. A Diretora 
convidou todos(as) os(as) membros(as) a participarem do evento. h) Manutenção do ar-condicionado do 
Auditório Neidson Rodrigues: A Diretora informou que no período de 09 a 15 de maio o Auditório 
Neidson Rodrigues estará interditado para manutenção do ar-condicionado, realizada pelo 
DEMAI/PRA/UFMG. i) Informes do CEPE: Retirado de pauta. j) Informes do Conselho Universitário: 
A Diretora informou sobre a aprovação, em reunião do Conselho Universitário, do dia 29 de abril: 1) da 
proposta de alteração da denominação do Centro de Alfabetização, Leitura e Escrita (CEALE), para Centro 
de Alfabetização, Leitura e Escrita Magda Soares (CEALE MAGDA SOARES); 2) de Resolução 
Complementar que dispõe sobre redistribuição docente da carreira de magistério federal no âmbito da 
UFMG e revoga as resoluções nº 01/89 e 02/89; e 3) da Concessão do título de Doutor Honoris Causa a 
José Alberto Mujica Cordano. k) Outros informes: i) A profa. Analise da Silva informou sobre a estreia, 
hoje, dia 05 de maio, da nova temporada da série “E Aí, Professora?”, do Canal Futura, da qual participará, 
falando sobre Educação de Jovens, Adultos e Idosos (EJA). ii) O prof. João Valdir informou sobre o início, 
também hoje, da Feira de Artesanato do Vale do Jequitinhonha, realizada na Praça de Serviços da UFMG.
II. Aprovação das Atas - Reuniões de 03/02/2025 e 10/03/2025: A Diretora submeteu aos(às) 
membros(as) da Congregação as atas das Reuniões Ordinárias realizadas nos dias 03/02/2025 e 
10/03/2025, enviadas antecipadamente a todas e todos. Colocadas em votação, as atas foram aprovadas 
integralmente pela totalidade dos(as) membros(as) e disponibilizadas eletronicamente para assinatura via 
SEI. ORDEM DO DIA - I. Referendamentos: a Diretora submeteu aos(às) membros(as) da 
Congregação, em bloco, os documentos referentes aos afastamentos docentes aprovados ad referendum, 
conforme a seguir: a) Afastamentos docentes para participação em eventos e reuniões: i) Álida 
Angélica Alves Leal (26/03 a 28/03/25 para participar do I Encontro Formativo do Tempo Comunidade do 
Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência (PIBID) da Licenciatura em Educação do Campo 
(Lecampo), em Capelinha/MG); ii) Álida Angélica Alves Leal (10/04 a 12/04/25 para ministrar aula do 
Programa Escola da Terra VI, no Seminário de Formação dos municípios Francisco Sá e Coração de Jesus; 
iii) Ana Paula Giavara (28/03/25 para participar do Seminário do VI Curso de Extensão Escola da Terra, 
em Esmeraldas/MG); iv) Ana Paula Giavara (12/04/25 para participar do Seminário do VI Curso de 
Extensão Escola da Terra, em Mariana/MG); v) Andrea Moreno (16/04/25 para participar do lançamento 
do Edital para seleção de “Experiências Inspiradoras de Gestão e de Projetos Pedagógicos de Educação 
Integral em Tempo Integral”, no Ministério da Educação, em Brasília/DF); vi) Bárbara Bruna Moreira 



Ramalho (16/04/25 para participar do lançamento do Edital para seleção de “Experiências Inspiradoras de 
Gestão e de Projetos Pedagógicos de Educação Integral em Tempo Integral”, no Ministério da Educação, 
em Brasília/DF); vii) Carolina Tamayo Osorio (25/06 a 27/06/25 para participar como palestrante no XIX 
Seminário Sul-Mato-Grossense de Pesquisa em Educação Matemática (XIX SESEMAT), na Universidade 
Federal do Mato Grosso do Sul – Cidade Universitária, em Campo Grande); viii) Deise Rosálio Silva 
(20/05 a 03/06/25 para participar da IV Edição da Oficina Escola Latino-americana e Caribenha de 
Estudos Gramscianos e do III Colóquio Latino-americano e Caribenho de Estudos Gramscianos, em 
Havana, Cuba); ix) Felipe Sales de Oliveira (28/03/25 para participar do Seminário do VI Curso de 
Extensão Escola da Terra, em Esmeraldas/MG); x) Felipe Sales de Oliveira (12/04/25 para participar do 
Seminário do VI Curso de Extensão Escola da Terra, em Mariana/MG); xi) Felipe Sales de Oliveira 
(29/04/25 para participar do Seminário de Formação do Programa Escola da Terra VI, na Secretaria 
Municipal de Educação de Pará de Minas/MG); xii) Filipe Santos Fernandes (06/05 a 09/05/25 para 
participar, como membro consultor do eixo Educação do Campo, do Encontro para a Construção do Marco 
Referencial da Equidade na Educação, no Ministério da Educação, em Brasília/DF); xiii) Gilcinei Teodoro 
Carvalho (04/04 a 05/04/25 para participação, como professor, no Curso Escola da Terra, em 
Cruzilia/MG); xiv) Júlio Emílio Diniz Pereira (20/05 a 22/05/25 para ministrar Conferência de Abertura do 
II Seminário das Licenciaturas da Universidade Federal da Fronteira Sul (UFFS), em Chapecó/SC); xv) 
Júlio Emílio Diniz Pereira (23/05 a 25/05/25 para participação em Mesa de Diálogo durante o “8º Ouvindo 
Coisas - Memórias para o futuro”, na Universidade Federal de Santa Maria, no Rio Grande do Sul); xvi) 
Keli Cristina Conti (21/04 a 25/04/25 para participar do Seminário I Projeto Universal – CNPq, na 
Universidade Estadual Paulista (UNESP), em Guaratinguetá/SP); xvii) Levindo Diniz Carvalho (15/04 a 
16/04/25 para participar do lançamento do Edital para seleção de “Experiências Inspiradoras de Gestão e 
de Projetos Pedagógicos de Educação Integral em Tempo Integral”, no Ministério da Educação, em 
Brasília/DF); xviii) Libéria Rodrigues Neves (07/04 a 11/04/25 para participação em banca de concurso 
para professor efetivo na área de Psicologia da Educação, na Universidade de Viçosa/MG); xix) Maria da 
Conceição F Reis Fonseca (30/03 a 04/04/25 para participar de Reunião do Comitê de Assessoramento do 
CNPq, para julgamento da chamada 18/2024, na Sede do CNPQ, em Brasília/DF); xx) Maria da Conceição 
F Reis Fonseca (24/04 a 27/04/25 para participar da IV Conferência Internacional sobre Insubordinação 
Criativa em Educação Matemática (ICOCIME4), na Universidade Estadual Paulista (UNESP), em 
Guaratinguetá/SP); xxi) Maria de Fatima Almeida Martins (28/03/25 para participar do Seminário do VI 
Curso de Extensão Escola da Terra, em Esmeraldas/MG); xxii) Maria de Fátima Almeida Martins (10/04 a 
12/04 para participar do Seminário de Formação do Curso de Extensão Escola da Terra, no município 
Francisco Sá/MG); xxiii) Marlucy Alves Paraíso (27/04 a 30/04/25 para ministrar palestra no I Seminário 
Nordeste de Estudos Culturais e Educação: Cartografias e Reverberações (SNECE), na Universidade 
Federal do Rio Grande do Norte (UFRN), em Natal/RN); xxiv) Sirleine Brandao de Souza (12/05 a 
14/05/25 para participar do XXII Encontro Nacional da Associação Nacional pela Formação dos 
Profissionais da Educação – ENANFOPE, em Goiânia/GO, como membra eleita da nova diretoria que 
tomará posse no período do referido evento); xxv) Suzana dos Santos Gomes (14/04 a 17/04/25 para 
participar do VIII Congresso Ibero Americano de Política e Administração da Educação, na Universidade 
Federal de Pernambuco, em Recife); xxvi) Suzana dos Santos Gomes (14/05 a 15/05/25 para participar da 
1ª Reunião Técnica da Pesquisa em Rede Autoavaliação Institucional do SINAES (2013-2021): do uso dos 
resultados aos efeitos na gestão das Instituições, na Universidade de Brasília – UNB). b) Afastamentos 
docentes para realização de Pós-Doutorado: Luiz Paulo Ribeiro (01/06/25 a 31/05/26 para 
desenvolvimento de pesquisa pós-doutoral a ser realizada junto ao Programa de Pós-Graduação em Psicologia 
da Universidade Federal do Rio Grande do Norte, em Natal). Colocado em votação, todas as aprovações 
de afastamentos docentes foram referendadas por unanimidade. c) 4º Termo Aditivo ao Termo de 
Cooperação Técnica e Financeira n° 4800050923 relativo ao Programa de Extensão Formação 
Continuada de educadores da rede pública dos municípios atingidos pelo rompimento da Barragem 
de Fundão em Minas Gerais, coordenado pela Profa. Maria Isabel Antunes Rocha: A Diretora 
submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, a documentação relativa ao Termo Aditivo supracitado. 
Colocado em votação, a aprovação do termo aditivo foi referendada por unanimidade. II. Discussões e 
Deliberações: a) Apreciação do parecer final da Comissão Examinadora do processo de promoção à 
classe de Professora Associada da Profa. Mônica Daisy Araújo: A Diretora submeteu aos(às) 
membros(as) da Congregação o parecer conclusivo sobre a promoção da Profa. Mônica Daisy de Araújo, 
emitido pela Comissão Avaliadora constituída pelas professoras Dra. Valéria Barbosa Machado 



(Presidente), Dra. Isabel Cristina Alves da Silva Frade e Dra. Carla Viana Coscarelli. O Resultado final da 
Avaliação recebeu nota 97,5 e a Comissão se manifestou favorável à progressão da candidata à Classe de 
Professor Associado. Colocado em votação, o parecer final conclusivo foi aprovado por unanimidade. b) 
Indicação de Comissão Examinadora para o processo de promoção à classe de Professor Titular do 
Prof. Ademilson de Sousa Soares: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação, nos 
termos da Resolução complementar nº 04/2014, de 09 de setembro de 2014, que dispõe sobre as 
progressões e promoções dos integrantes das Carreiras de Magistério da Universidade Federal de Minas 
Gerais, a seguinte composição para a Comissão Examinadora do processo de promoção à classe de 
Professor Titular do Prof. Ademilson de Sousa Soares, conforme indicação do Departamento de 
Administração Escolar: Dr. Altair Alberto Fávero, Dr. Carlos Roberto Jamil Cury, Dra. Eloisa Acires 
Candal Rocha e Dra. Maria Cristina Soares de Gouvêa (membros titulares) e Dra. Silvia Maria de 
Contaldo e Dr. Leôncio José Gomes Soares (membros suplentes). Colocado em votação, a constituição da 
referida comissão foi aprovada por unanimidade. c) Indicação de Parecerista para avaliação de 
processo de estágio probatório do Prof. Elias Evangelista Gomes (DMTE): O professor Tiago Antônio 
da Silva Jorge foi indicado parecerista do processo de estágio probatório do Prof. Elias Evangelista 
Gomes. d) Indicação de Parecerista para avaliação de processo de estágio probatório da Profa. 
Marina Campos de Avelar Maia (DAE): O professor João Valdir Alves de Souza foi indicado parecerista 
do processo de estágio probatório da Profa. Marina Campos de Avelar Maia. e) Indicação de Parecerista 
para avaliação de processo de estágio probatório do Prof. Sandro Vinicius Sales dos Santos (DAE): A 
professora Carmem Lúcia Eiterer foi indicada parecerista do processo de estágio probatório do Prof. 
Sandro Vinicius Sales dos Santos. f) II Encontro de Pesquisa, Extensão e Ensino da FAE/UFMG, 
previsto para os dias 16 a 18 de setembro de 2025: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da 
Congregação a aprovação da realização do II Encontro de Pesquisa, Extensão e Ensino da FAE, nos dias 
16 a 18 de setembro de 2025, desvinculado da Semana do Conhecimento da UFMG, para, como de 
costume, coincidir com o período de módulo presencial do FIEI e da Pedagogia Intercultural Indígena. 
Colocado em discussão, a realização do evento na data proposta foi aprovada por unanimidade. g) 
Progressão docente do Prof. Frederico Assis Cardoso do nível 3 para o nível 4 da classe Adjunto C: 
A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação a documentação referente ao referido parecer 
de progressão docente, elaborado pela Parecerista profa. Michele Aparecida de Sá, com voto favorável à 
progressão do prof. Frederico Assis Cardoso. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por 
unanimidade. h) Progressão docente da Profa. Maria Teresa Gonzaga Alves do nível 3 para o nível 4 
da classe de Associado: A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação a documentação 
referente ao referido parecer de progressão docente, elaborado pela Parecerista profa. Mônica Maria Farid 
Rahme, com voto favorável à progressão da profa. Maria Teresa Gonzaga. Colocado em votação, o parecer 
foi aprovado por unanimidade. i) Apreciação dos Planos de Trabalho para adesão ao Programa de 
Gestão de Desempenho (PGD): A Diretora submeteu aos(às) membros(as) da Congregação a 
documentação referente às propostas de adesão ao PGD dos seguintes setores: Seção de Pessoal, Seção de 
Patrimônio, e Centro de Extensão. Colocadas em votação, as três propostas, individualmente, foram 
aprovadas por unanimidade. j) Situação da Coordenação do CENEX: A Diretora apresentou carta do 
Prof. Felipe Sales, coordenador do CENEX, na qual ele expressou sua preocupação com a ausência de 
candidatos(as) à sucessão para o cargo de coordenador do Centro de Extensão, cujo mandato encerra no 
dia 31 deste mês. A seguir, a Diretora passou a palavra ao Coordenador, que falou dos esforços 
empreendidos em encontrar pessoas interessadas a assumir o cargo e de seu receio quanto à vacância e aos 
processos das ações de extensão da Unidade. O Professor informou que, após envio da carta, houve 
manifestação de interesse por parte de duas professoras e que aguarda o retorno oficial delas para 
solicitação de abertura de nova eleição. A seguir, houve longa discussão acerca da dificuldade em 
encontrar docentes interessados(as) e dispostos(as) a assumirem os cargos de gestão, com destaque para a 
obrigatoriedade dessas atividades para o docente e a não utilização dos mecanismos de avaliação dessa 
participação, como em processos de promoção; a sobrecarga de trabalho dos(as) docentes que assumem 
esses cargos e continuam com as demais atividades docentes; e as novas possibilidades de redução de 
encargos, previstas na Resolução nº 04/2024, do Conselho Universitário. A Diretora defendeu que docentes 
em cargos de gestão precisam de redução de encargos e lembrou que cabe à Congregação aprovar estas 
solicitações e não às Câmaras Departamentais. A profa. Carmem Eiterer registrou a dificuldade de diálogo 
com o Colegiado Especial de Licenciaturas, quanto aos encargos do setor de didática, que acabam gerando 
sobrecarga desnecessária às docentes. k) Apreciação da indicação para direção e vice-direção do 



Centro de Pesquisa, Memória e Documentação - CEDOC: A Vice-Diretora, profa. Vanessa Neves, 
apresentou correspondência do CEDOC, informando que no dia 25 de abril do corrente ano, o Conselho 
Diretor do Centro indicou e encaminhou para apreciação da Congregação, nos termos do art. 7º de seu 
Regimento Interno, a indicação do Prof. Eliezer Raimundo de Sousa Costa para o cargo de Diretor e a 
Profa. Andrea Moreno para o cargo de Vice-Diretora do CEDOC, para a gestão 2025-2027. Colocado em 
votação, as indicações foram aprovadas por unanimidade. A Diretora Andrea Moreno não participou da 
votação. l) Apresentação de Propostas ao Relatório da Comissão de Vagas: A Diretora apresentou as 
propostas encaminhadas pelos departamentos DECAE e DMTE, com o objetivo de propor formas de 
enfrentar a situação interna mediante à planilha de alocação de vagas da Universidade, e registrou 
agradecimentos aos departamentos pela discussão e elaboração dos documentos. A Profa. Ana Saraiva, 
Chefe do DAE, justificou a ausência de proposta pelo Departamento, que, segundo a Professora, se sentiu 
desanimado ao receber da CPPD informação de que o Departamento tem crédito de sete docentes. A 
seguir, passou a palavra aos chefes de departamento, Profa. João Valdir e Prof. Célio Júnior, que 
detalharam o movimento feito pelos departamentos para construção das propostas. A Profa. Vanessa Tomaz 
reiterou a ausência de previsão dos cursos em alternância na planilha e a necessidade de pensar formas de 
mudança dessa realidade. A Diretora reiterou a necessidade de repensar a estrutura dos departamentos na 
Unidade, que hoje não refletem as necessidades de atendimento dos cursos da Faculdade. Um possível 
caminho, ponderou a Diretora, seria a criação de departamentos por cursos - Pedagogia, Licenciaturas e 
Cursos em Alternância. A Diretora ressaltou que essa estrutura poderia, inclusive, diminuir a sobrecarga de 
encargos de professores(as) dos cursos em alternância. Houve manifestações quanto a necessidade de 
sistematizar um documento único, com base nas propostas, com as principais demandas da Faculdade em 
relação à planilha, e encaminhar à CPPD. Ao final da discussão, a Diretora propôs aguardar o envio pelo 
da proposta do DAE e indicou a professora Sirleine Brandão para proceder com a sistematização das 
propostas em documento único. O encaminhamento foi aprovado por todos(as). m) Discussão sobre 
atuação de Professor(a) Voluntário(a) - Resolução 07/2024 UFMG: A Diretora informou que apenas o 
DMTE encaminhou sugestão de critérios acerca da Resolução nº 07/2024. A seguir, solicitou que fosse 
discutida a necessidade de elaboração de resolução interna, considerando as especificidades da FaE. O 
Proj. João Valdir propôs a criação de uma comissão para estudo da resolução, que tenha como objetivo 
avaliar a necessidade de resolução interna sobre a matéria e propor minuta do documento, caso a avaliação 
seja pela necessidade de normativa própria. Colocada em votação, a proposta foi aprovada por todos(as). O 
Prof. João Valdir se dispôs a compor a comissão e as chefias do DMTE e DAE ficaram responsáveis por 
encaminhar um nome de docente, cada, para integrá-la. n) Proposta de Perfil de Referência 2025: A 
Diretora passou a palavra ao Prof. João Valdir, presidente da Comissão responsável pela atualização da 
Matriz de Regime de Trabalho Docente e do Perfil de Referência da FaE, observado o disposto na 
Resolução Complementar do Conselho Universitário da UFMG nº 04/2024 de 24 de setembro de 2024. O 
Professor informou que a Resolução nº 04/2024, que trata das normas relativas aos regimes de trabalho do 
corpo docente da UFMG, vem em substituição à Resolução Complementar nº 02/2014, de 10 de junho de 
2014, contudo, em dezembro de 2024, por meio da Medida Provisória nº 1.286, o Governo Federal 
reestruturou o Plano de Carreiras e Cargos de Magistério Federal, modificando a forma de ingresso e 
mudando de cinco para quatro os níveis da carreira docente, o que deixou obsoleta a Resolução 
complementar n° 04/2014, de 09 de setembro de 2014, que dispõe sobre as progressões e promoções dos 
integrantes das Carreiras de Magistério da UFMG, que, portanto, também deverá ser atualizada. O 
Professor salientou que, sem essa atualização, não há como criar uma resolução de perfil de referência sem 
que ela desobedeça às normativas internas da Universidade. Como encaminhamento, o Prof. João Valdir 
propôs que os departamentos apreciem os documentos em tela e que seja encaminhado à CPPD, pela 
Direção e Comissão, um ofício com dúvidas relativas à atualização do Perfil. A proposta foi aprovada por 
todos(as). o) Relatório da Comissão de Espaços da FaE: A Diretora iniciou o ponto fazendo uma 
apresentação do quadro de ocupação dos espaços da Faculdade por seus grupos e núcleos de pesquisa. A 
seguir, apresentou o Relatório final, encaminhado pela Comissão responsável, composta pelos membros 
Prof. João Valdir Alves de Souza (Presidente), Prof. Francisco Ângelo Coutinho, Profa. Lívia Maria Fraga 
Vieira e Samir Clara Horta Nassif, com sugestão de critérios para utilização dos espaços pelos grupos e 
núcleos de pesquisa/extensão e laboratórios de ensino. Passou a palavra ao Prof. João Valdir, que historiou 
o trabalho da Comissão, ressaltando a busca pelo histórico de ocupação dos espaços em diálogo com a 
evolução da Faculdade. A seguir, a Diretora registrou agradecimentos à Comissão e submeteu o relatório 
em votação, sendo este aprovado por unanimidade. Após votação, a Diretora passou ao ponto do Relatório 



que descreve os critérios de ocupação, para destaques e sugestões. Foi definido que a Direção fará uma 
Minuta de Critérios de ocupação, com base nas sugestões, e encaminhará aos Departamentos para 
apreciação. Também definiu-se pela criação de nova Comissão para elaboração de barema para avaliação 
dos critérios de ocupação. p) Projeto de Implementação de Fraldários - FaE: A Diretora passou a 
palavra ao estudante Arthur Fraga, que apresentou proposta da atual gestão do Diretório Acadêmico, para 
que a Faculdade seja a primeira Unidade da UFMG a aderir ao plano de ações da PRAE e solicitar a 
implantação de um fraldário na Unidade. A sugestão do Diretório é que o fraldário seja alocado no 
banheiro PCD do primeiro ou segundo andar do Prédio Inês Teixeira da FaE. Ao final da apresentação, a 
Diretora explicou a necessidade de diálogo com o Núcleo Diversa para garantir a acessibilidade do 
fraldário e garantiu que a Direção pensará nas formas de execução da proposta apresentada. A Diretora 
ressaltou que o recebimento de recursos na PRAE, via emenda parlamentar por parte da Deputada Federal 
Dandara, com enfoque na implementação de espaços de cuidado parental, permitirá a viabilidade da 
proposta. PALAVRA ABERTA. Nada mais havendo a tratar, a Diretora, Profa. Andrea Moreno, agradeceu 
a todos e todas pela presença e encerrou a sessão, da qual, eu, Roberta Emília Morato Corrêa, Secretária-
geral da Faculdade de Educação, lavrei a presente ata, que assino.
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